Moliére: Tartuffe

1. Milyen helyszíneken játszódik?

Páriszban játszódik, Orgon házában, különböző szobákban és folyosókon.
2. A mű elején Pernelle asszony kiről milyen véleményt nyilvánít ki?
Pernelle asszony a mű elején több személyt is saját véleménnyel lát el. Többek között Tartuffe-t, akit azért hoz szóba, mert a többiek nem adják meg neki a kellő tiszteletet.

3. Hol van Orgon a mű elején?

4. Damis mit kér Cléante-tól?

Damis arra kéri Cléante-t, hogy érdeklődjön Orgonnál, milyen döntésre jutott Valér és Mariane házasságával.

5. Mi az, amit elsőként kérdez a hazatérő Orgon? Mi érdekli?

Orgon miután hazaérkezett nem hagyta, hogy más beszéljen, leginkább Tartuffe felől érdeklődött Dorine-től.

6. Hogyan ismerkedett össze Orgon és Tartuffe?

Tartuffe-t Orgon a templomban ismerte meg, ahol a gyülekezet is őt nézte, amikor az Úrhoz fohászkodott. Még Tartuffe-nek inasa is volt, aki mindig mellette állt és így tudta meg Orgon, hogy egy szegény embert lát, kinek nagy a lelke. Ezért is adományozott neki, de ő nem fogadta el csak a felét, a másik részét pedig az ott levőknek ajándékozta el Tartuffe.
7. Cléante kérdésére milyen választ ad Orgon az első felvonás végén?
Cléante megkérdezte Orgont, hogy minden jel arra mutat-e, hogy az ő veje Valér lesz. De az első felvonás végén Orgon nem adott választ, csupán elköszönt Cléante-tól, aki erre a reakcióra azt mondta, hogy a mellébeszélés rosszabb, mintha megmondta volna a választ.
8. Milyen döntésre jut Orgon lányával kapcsolatosan? 
Orgon nem hagyta, hogy lánya döntsön, hogy Mariane kihez menjen feleségül. Orgon a lánya mellé nem szerette volna, hogy Valér kerüljön, ő minden áron Tartuffe-t akarta. Emiatt apja lánya veszekedés alakult ki, miközben Dorine nagyon is ellenezte, hogy Tartuffe legyen az ő partnere. Orgon még vele is leállt vitatkozni, mert Dorine nem hagyta magát, kiállt Mariane mellett, de ő azt szerette volna, hogy úgy történjen minden, ahogy az ő apja kigondolta. Orgon elvonulása után Dorine vele is szót váltott
9. Min veszik össze Mariane és Valér? Ki békíti ki őket? Mit eszelnek ki?
Dorine és Mariane vitatkozása során megjelent Valér is, akinek elmondták, hogy Mariane Tartuffe-hoz fog hozzámenni, mivel apja, Orgon úgy akarja. Valérnak - Dorine meglepődésére – nem állt szándékában megakadályozni ezt a tervet. Később még Mariane és Valér is veszekedni kezdtek. Majd Dorine ismét beleavatkozott vitájukba és azt javasolta nekik, hogy időt kell nyerniük, tehát Mariane-nak el kell halasztania majd az esküvőjét tartuffe-l.
10. Ki, hogyan igyekszik a fiatalok boldogságát kieszközölni?

11. Hogyan próbálják meggyőzni Orgont arról, hogy Tartuffe álszent? Melyik vádra hogyan reagál Orgon/ Tartuffe?
A harmadik felvonásban Damis, és Dorine beszélgetnek. Dorine korábban azt javasolta Tartuffe-nek, hogy Elmirával beszéljen, ő majd hatni fog a szavaira.  Aztán megérkezett Tartuffe és Elmirával beszélgetni kezdett szerelmes szavakkal egybe kötve. Mind ketten azt hitték, hogy csak ketten vannak, de Dorine javaslatára Damis egy kis helyiségben bújt meg és hallgatta végig a heves beszélgetést. Majd később Damis kijött onnan és elkezdte mondani, hogy ő azonban mindent hallott. Hamarosan Damis apja, Orgon is arra járt és fia közölte, hogy Tartuffe nem is az, akinek látszik, ugyanis anyjának udvarolt. De ez a kijelentés rosszul sikerült Damis számára, ugyanis Tartuffe utána az igazságot úgy adta elő, hogy Orgon nem hitt saját fiának és kitagadta őt a családból és elzavarta. A harmadik felvonás vége azzal zárul, hogy Orgon összes vagyonát Tartuffe-nek szánja.

12. Mivel fenyegetőzik Marianne, mit tesz, ha nem lehet a szerelméé?

13. Hogyan bukik le Tartuffe Orgon előtt?

14. Hogyan bukik le Tartuffe Pernelle asszony előtt?

15. Mi van a rejtegetett kazettában?

16. Miért nem sikerül Tartuffe-t rögtön kitenni a házból?

17. Ki az a Lojális úr?

18. Milyen váratlan fordulat menti meg Orgont?

